Berechnung des Naben-Mindestdurchmessers

Der erforderliche Naben-Mindestdurchmesser ist abhéngig >L1
von der Nabenform, dem Nabenquerschnitt und der
Streckgrenze des Nabenmaterials. Die aufgefiinrten Formeln
und Werte dienen der (iberschlégigen Berechnung des
Naben-Mindestdurchmessers. Ist die Nabe durch Bohrungen B E_
geschwécht, sollte der erforderliche NabenauBendurchmesser J]' E

um den jeweiligen Bohrungsdurchmesser vergroBert werden.

C=1

Fiir die Berechnung des Naben-Mindestdurchmessers gilt
folgende Formel:

DM = D1 e K

D1 = AuBendurchmesser Spannsatz (mm) — =EE,

K = Faktor (siehe Tabelle) e | J[ m—— (
s s
—_—— . Ql q C=0,8 - Q| Q

Ist der Wert K in der Tabelle nicht angegeben gilt folgende =211
Formel:
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__[Go2+ (CPN) = ]
K= Ol]’z-(TPN) (mm) === ]

- = J ( - =
0y, = Streckgrenze des Nabenmaterials (N/mm?) Jl ....... S Ql C=0,6 N W = | IS
C = Faktor fiir Nabenform

PN = Flachenpressung an Nabe (N/mm?)

Berechnungsbeispiel:

Wellendurchmesser D=40 mm

Nabenwerkstoff GGG40

Streckgrenze o,,, = 250 N/mm?

Gewahlter Spannsatz:

23360-4090 Spannsatz Form G

mit D = 40 mm, D1 = 90 mm und PN = 139 N/mm?

Nabenbreite und Form entsprechend C = 1

Faktor K aus Tabelle = 1,88 (Ndherungswert aus Tabelle PN = 140 N/mm? mit C = 1)
DM =90 mm e 1,88 = 169,2 mm

Bei Spannverbindungen mit Hohlwellen wird der erforderliche
Hohlwelleninnendurchmesser mit folgender Formel berechnet:

/o -2+PW-0,8
DWigen < D* o2l Wet(: ) (mm)
0,2 Welle

DW._ = Hohlwelleninnendurchmesser (mm)

D =mi1fe1nnendurchmesser des Spannsatzes (mm)
Oy, vere = Streckgrenze des Wellenmaterials (N/mm?)
PW = Fldchenpressung an Welle (N/mm?)

— |norelem[



Berechnung des Naben-Mindestdurchmessers

Tabelle fiir Faktor K
¢ 0,2 Streckgrenze N/mm?
150 180 200 220 250 270 300 350 400 450 600
Nabenwerkstoffe
PN Naben- GG20 GG25 GG30 GS45 GGG40 | St50-2 GGG50 GGG60 GGG70
N/mm? form GS38 GTS35 St 37-2 GS52 C35 GS60 GS62 GS70
C St60-2 | St70-2 C60

C=0,6 1,28 1,25 1,20 1,18 1,15 1,14 1,12 1,10 1,09 1,08 1,06
60 C=08 1,39 1,30 1,24 1,23 1,22 1,20 1,18 1,15 1,12 1,11 1,08
C=1 1,52 1,42 1,36 1,32 1,28 1,25 1,22 1,18 1,16 1,14 1,10
C=06 1,30 1,25 1,22 1,20 1,18 1,15 1,13 1,11 1,10 1,09 1,07
65 c=08 1,44 1,35 1,30 1,28 1,24 1,22 1,20 1,16 1,14 1,12 1,09
C=1 1,60 1,45 1,40 1,35 1,30 1,28 1,24 1,20 1,18 1,16 1,12
C=06 1,34 1,26 1,24 1,22 1,18 1,16 1,15 1,12 1,11 1,10 1,07
70 c=08 1,48 1,38 1,34 1,30 1,25 1,23 1,20 1,18 1,15 1,13 1,10
C=1 1,65 1,50 1,45 1,40 1,34 1,30 1,26 1,22 1,20 1,17 1,13
C=0,6 1,30 1,28 1,25 1,23 1,20 1,18 1,16 1,14 1,12 1,11 1,08
75 c=08 1,52 1,42 1,36 1,32 1,28 1,25 1,22 1,18 1,16 1,14 1,11
C=1 1,74 1,55 1,48 1,42 1,36 1,33 1,30 1,25 1,20 1,18 1,13
C=06 1,39 1,31 1,28 1,25 1,21 1,20 1,18 1,15 1,13 1,11 1,08
80 c=08 1,58 1,45 1,39 1,35 1,30 1,27 1,24 1,20 1,18 1,15 1,11
c=1 1,81 1,61 1,53 1,46 1,39 1,36 1,31 1,26 1,22 1,20 1,14
C=06 1,42 1,34 1,30 1,27 1,23 1,21 1,19 1,16 1,14 1,12 1,09
85 C=038 1,63 1,49 1,42 1,38 1,32 1,29 1,26 1,22 1,19 1,16 1,12
C=1 1,90 1,67 1,57 1,50 1,42 1,39 1,34 1,28 1,24 1,21 1,15
C=06 1,46 1,36 1,32 1,28 1,25 1,22 1,20 1,17 1,15 1,13 1,09
90 =08 1,69 1,53 1,46 1,40 1,34 1,31 1,28 1,23 1,20 1,18 1,13
C= 2,00 1,73 1,62 1,54 1,46 1,41 1,36 1,30 1,26 1,22 1,16
C=06 1,49 1,39 1,34 1,30 1,26 1,24 1,21 1,18 1,15 1,14 1,10
95 c=08 1,75 1,57 1,49 1,43 1,37 1,34 1,30 1,25 1,21 1,19 1,14
C=1 2,11 1,80 1,68 1,59 1,49 1,44 1,39 1,32 1,27 1,24 1,17
C=06 1,53 1,41 1,36 1,32 1,28 1,25 1,22 1,19 1,16 1,14 1,11
100 c=08 1,81 1,61 1,53 1,46 1,39 1,36 1,31 1,26 1,22 1,20 1,14
C=1 2,24 1,87 1,73 1,63 1,53 1,48 1,41 1,34 1,29 1,25 1,18
C=0,6 1,56 1,44 1,39 1,34 1,29 1,27 1,24 1,20 1,17 1,15 1,11
105 c=038 1,88 1,66 1,56 1,50 1,42 1,38 1,33 1,28 1,24 1,21 1,15
C=1 2,38 1,95 1,79 1,68 1,56 1,51 1,44 1,36 1,31 1,27 1,19
C=06 1,60 1,47 1,41 1,36 1,31 1,28 1,25 1,21 1,18 1,16 1,12
110 =08 1,96 1,71 1,60 1,53 1,44 1,41 1,35 1,29 1,25 1,22 1,16
C= 2,55 2,04 1,86 1,73 1,60 1,54 1,47 1,38 1,33 1,28 120
C=06 1,64 1,50 1,43 1,36 1,33 1,30 1,26 1,22 1,19 117 1,12
115 c=08 2,04 1,76 1,64 1,56 1,47 1,43 1,37 1,31 1,26 1,23 1,17
C=1 2,75 2,13 1,93 1,79 1,64 1,58 1,50 1,41 1,34 1,30 1,21
C=06 1,69 1,53 1,46 1,40 1,34 1,31 1,28 1,23 1,20 1,18 1,13
120 C=0,8 2,13 1,81 1,69 1,60 1,50 1,45 1,39 1,33 1,28 1,24 1,18
C=1 3,00 2,24 2,00 1,84 1,69 1,61 1,53 1,43 1,36 1,31 1,22
C=06 1,73 1,56 1,48 1,43 1,36 1,33 1,29 1,24 1,21 1,18 1,13
125 c=08 2,24 1,87 1,73 1,63 1,53 1,48 1,41 1,34 1,29 1,25 1,18
C=1 3,32 2,35 2,08 1,91 1,73 1,65 1,56 1,45 1,38 1,33 1,24
C=06 1,78 1,59 1,51 1,45 1,38 1,35 1,30 1,25 1,22 1,19 1,14
130 c=08 2,35 1,93 1,78 1,67 1,56 1,50 1,44 1,36 1,30 1,27 1,19
C= 3,74 2,49 2,17 1,97 1,78 1,69 1,59 1,48 1,40 1,35 1,25
C=0,6 1,83 1,62 1,54 1,47 1,40 1,36 1,32 1,27 1,23 1,20 1,15
135 c=08 2,48 2,00 1,83 1,71 1,59 1,53 1,46 1,38 1,32 1,28 1,20
C=1 4,36 2,65 2,27 2,04 1,83 1,73 1,62 1,50 1,42 1,36 1,26
C=06 1,88 1,66 1,56 1,50 1,42 1,38 1,33 1,28 1,24 1,21 1,15
140 c=08 2,63 2,07 1,88 1,75 1,62 1,55 1,48 1,39 1,33 1,29 1,21
C= 5,39 2,83 2,38 2,12 1,88 1,78 1,66 1,53 1,44 1,38 1,27
C=06 1,94 1,69 1,59 1,52 1,44 1,40 1,35 1,29 1,25 1,22 1,16
145 c=08 2,80 2,15 1,94 1,80 1,65 1,58 1,50 1,41 1,35 1,30 1,22
C=1 7,68 3,05 2,50 2,21 1,94 1,82 1,69 1,55 1,46 1,40 1,28
C=06 2,00 1,73 1,62 1,54 1,46 1,41 1,36 1,30 1,26 1,23 1,16
150 c=08 3,00 2,24 2,00 1,84 1,69 1,61 1,53 1,43 1,36 1,31 1,23
C= - 3,32 2,65 2,30 2,00 1,87 1,73 1,58 1,48 1,41 1,29
C=06 2,06 1,77 1,65 1,57 1,48 1,43 1,38 1,31 1,27 1,24 1,17
155 c=038 3,25 2,33 2,06 1,89 1,72 1,65 1,55 1,45 1,38 1,33 1,23
c=1 - 3,66 2.80 2,40 2,06 1,92 1,77 1,61 1,51 1,43 1,30
C=06 2,13 1,81 1,69 1,60 1,50 1,45 1,39 1,33 1,28 1,24 1,18
160 =08 3,55 2,43 2,13 1,94 1,76 1,67 1,58 1,47 1,39 1,34 1,24
C= - 4,12 3,00 2,52 2,13 1,98 1,81 1,64 1,53 1,45 1,31
C=06 2,21 1,86 1,72 1,62 1,52 1,47 1,41 1,34 1,29 1,25 1,18
165 =08 3,96 255 2,21 2,00 1,80 1,71 1,60 1,49 1,41 1,35 1,25
C=1 - 4,80 3,23 2,65 2,21 2,04 1,86 1,67 1,55 1,47 1,33




